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Este material didatico é constituido por questbes sobre os temas estabelecidos na Portaria Inep n°
239, de 10 de junho de 2015 (p.25) para os conhecimentos de Formag&o Geral do Enade 2015.
Ao elaboré-lo, procuramos contemplar os principios norteadores da Apostila de Padronizagéo de Questbes
Contextualizadas apresentado no primeiro semestre de 2015 bem como os conhecimentos constitutivos
dos workshops de questbes contextualizadas.

Sinta-se a vontade para nos sugerjr melhorias. Afinal, nossa meta é refletirnos sobre e construirmos
coletivamente a qualidade dos nossos trabalhos.
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FORMAGCAO GERAL

QUESTAO 1 (Cespe - Policia Federal)- O
Estado brasileiro dos anos 90 hesitou em tornar-
se um Estado normal, como fizeram a Argentina,
o Chile, o México e outros. Normal, isto é,
receptivo, submisso e subserviente aos
comandos das estruturas hegemdnicas do
mundo globalizado. O passado nacional de
sessenta anos somente foi avaliado de forma
negativa por um grupo de economistas que
aprenderam nos programas de poés-graduagéo
dos Estados Unidos da América (EUA) o credo
neoliberal e estavam dispostos a aplica-lo
quando se tornavam autoridades da Republica.
Esses economistas e algumas outras
autoridades, cujo pensamento com eles se
conformava, esfor¢caram-se por difundir a nogéao
de globalizagdo benéfica. Apesar de deter a
maior soma de poder em matéria de relagdes
internacionais do pais, a esfera das relacbes
econdmicas, 0 grupo ndo se tornou hegeménico
sobre a inteligéncia nacional do Brasil, como
ocorreu em boa medida com o grupo epistémico
da Argentina. A maior parte do meio politico
talvez possa dizer o0 mesmo do meio diplomatico,
mas sobretudo do meio académico, avaliou
positivamente a estratégia de desenvolvimento
brasileiro das dltimas décadas e avangou o
conceito de globalizagdo assimétrica, que
expressa uma interpretacdo mais nociva que
benéfica para a periferia do capitalismo. O
proprio presidente da Republica, embora
ideologicamente simpatico a expansao do
neoliberalismo, usou o termo em conferéncias
publicas, com o fim de denunciar efeitos
contraproducentes da nova ordem internacional.

Amado Luiz Cervo. Brasilia: IBRI, 2001, p. 293-4 (com
adaptacdes).

Com o auxilio do texto acima, julgue os itens
abaixo, relativos as diferentes acepgdes do
conceito de globalizagdo e marque o item correto.

A) Intelectualidades, opinido publica e
formuladores de politicas publicas convergiram
suas visbes, nos ultimos dez anos, acerca dos
elementos  definidores do conceito de
globalizagao.

B) Sob o manto da ideia de globalizacéo
benefica, empresas e grupos econdémicos bem
equipados intelectual e materialmente
conseguiram avangar seus interesses no jogo
das relagdes internacionais.

C) A dimensao assimétrica da globalizacdo citada
no texto & apenas uma construcdo politica das
esquerdas internacionais, saudosistas que séo

do velho modelo da economia politica da
planificagao soviética.

D) No inicio do século XXI, a vida internacional,
moldada pela expansdao da economia politica
liberal, assiste ao fim da era de deflagracbes

QUESTAO |2- (TRE-GO- Técnico Judiciario —
CESPE - 2005) Globalizagdo € o nome que
comumente| se d& ao atual estagio da economia
mundial. ovas e incessantes inovacgdes
tecnolégicas ampliam a produgao e estimulam a
notavel expansdo do comércio em escala
planetaria. Afora esses aspectos considerados
positivos, uito do que os defensores da
globalizacag defendiam ndo se concretizou, pelo
menos até hoje. O certo € que as reformas
liberalizantes, a exemplo da abertura dos
mercados, |das privatizagbes das empresas
publicas e da redugdo dos direitos trabalhistas,
nao trouxeram o desenvolvimento alardeado nem
melhoraram| a distribuicdo de renda. Alids, em
alguns paises aconteceu o contrario.

Com o auxilio do texto e considerando a
realidade econébmica mundial nos dias de hoje,
assinale a opgéao incorreta.

A) Na atualidade, o baixo nivel educacional da
maioria da populacdo mundial impede o aumento
da producdo e, com isso, reduz o volume de
comeércio entre os paises.

conhecimento  cientifico-tecnolégico
2 importante papel na economia

a ser sonhado por alguns com a globalizacéo
conseguiu concretizar-se.

D) Segundo o texto, em alguns paises, os efeitos
da globalizacdo foram bastante negativos,
concentrando a renda e nédo trazendo o
progresso.
E) O Brasil foi um dos paises que mais se
empenharam em promover o que o texto chama
de "reformas liberalizantes".

QUESTAO 3 (IFBA com adaptagées)- “Embora
tenha suas origens mais imediatas na expansao
econdémica gcorrida apdés a segunda guerra e na
revolucdo técnico-cientifica ou informacional, a




globalizagao é a continuidade do longo processo
histérico de mundializagao capitalista.
(MOREIRA, Jodo Carlos e SENE, Eustaquio de. Geografia para o

ensino médio: Geografia Geral e do Brasil. Sdo Raulo: Scipione,
2002.p. 03)

Com relagido ao desenvolvimento do capitalismo,
sua mundializacdo e globalizacéo, |é possivel
afirmar que:

A) Os Tigres Asiaticos comegaram a se constituir

como poténcias econémicas a partir da aplicagao
da politica de bem-estar social e do

taylorismo/fordismo como elementos
dinamizadores de suas economias.
B) A constituicio do MERCOSUL foi uma

resposta politico-econémica dos paises da
América Latina a perspectiva de constituicdo do
NAFTA, uma vez que suas |economias
apresentam elevado grau de complementaridade

e integragcdo entre os setores| primario,
secundario e terciario.
C) A chamada terceira revolugdo Ccientifica e

tecnoidgica vem contribuindo intensamente com
a integracac entre os mercados, uma vez que
possibilita maior grau de flexibilidade aos capitais
internacionais, inclusive na perspectiva de
substituicdo do dinheiro de papel pelo dinheiro de
plastico e virtual em tempo real.

D) Com a crise da economia americana, o valor
das commodities agricolas te baixado
seguidamente, contribuindo para atenuar a fome
no Chifre da Africa.

E) A crise que assola a economia-
contribuido para alterar e inverter
entre os paises na divisdo internacional do
trabalho, pois até a China passou a ser credora
dos EUA.

Resolugao:
a) Falso — os Tigres Asiaticos, assim como os gemais paises
subdesenvolvidos industrializados, caracterizaram-se pela
adogdo do sistema Toyotista de produgéo e de aplicagdo da
politica neoliberal, de oposigdo ao Estado do bem-estar
social.
b) Falso — a formagdo do Mercosul ndo ftem qualquer
referéncia especifica & formagéo do Nafta. A sua criaggo foi
proveniente da tendéncia mundial de formagéo de blocos
econbmicos regionais.
¢) Verdadeiro — A terceira revolugdo industrial foi a grande
responséavel por instrumentalizar o rocesso de
financeirizagdo da economia, pois possibilitou avangos na
comunicagdo e no transporte que foram responsaveis por
ampliar a integragdo econémica mundial.
d) Falso — Uma crise econémica dos Estadas Unidos néo
favoreceria uma queda na fome na Africa, uma vez que os
paises desse continente sdo dependentes da exportacgo de
matérias-primas para os paises desenvolvidos| Uma crise no
mundo desenvolvido reduziria a importagdo dessas
matérias-primas e aumentaria a fome nessa regiéo.

e) Falso — A crise econbmica mundial ndo propicia a
inversdo da divisdo internacional do trabalho,|uma vez que

4

ela afeta — em maior ou menor grau — todos os paises do
mundo.

QUESTAO 4- Considerando-se as inovagdes
cientificas na atualidade, os transgénicos séo
organismos geneticamente modificados — com
DNA modificado pela introdugdo de novos
genes — vindos de outras espécies, visando a
adquirir novas propriedades, como a ampliagao
da resisténcia a herbicidas ou a doencas. Do
ponto de vista do impacto na sociedade
contemporanea, ha polémica envolvendo
segmentos sociais diferentes. Os
ambientalistas temem que os genes
modificados contaminem lavouras tradicionais
ou areas nativas e anunciam que nao ha
estudos expressivos que comprovem a
seguranca do uso de transgénicos para a
saude humana.

Um argumento daqueles segmentos sociais
que defendem os transgénicos e as principais
lavouras que deles fazem uso, no Brasil, sdo,
respectivamente:

A) arma contra fome — soja, milho e algodéo.

B) recurso contra a miséria — milho, feijao e
hortaligas.

C) aumento da produtividade - trigo, laranja e
algodao.

D) aceleracdo do rendimento das lavouras —
soja, laranja e trigo.

E) reducao da pobreza — feijao, hortalicas e

algodao.
QUESTAO 5-
ONDE TRABALHAM OS CIENTISTAS
Pais Empresas | Universidades | Outros

Estados Unidos BO% 13% 7%
Alemanha 1% 24% 15%
Rissia 51% 15% 34%
Brasil 27% 66% 7%

Urnwersdade de Brasia, 2008,

Os dados acima revelam o contraste entre a
situacao brasileira e a dos demais paises, quanto
a participacao de cientistas nas empresas.

A situacdo do Brasil em relagdo a esse aspecto
permite indicar a preocupagao com o risco mais
direto da perda de

A) apoio dos financiamentos governamentais.

B) competitividade entre as empresas nacionais.
C) cooperagdo com setores empresariais
estrangeiros.

D) postos de emprego de trabalhadores nao
qualificados.

E) prestigio dos segmentos da sociedade civil.



QUESTAO 6- A imprensa mundial noticiou, em
fevereiro de 2011, que a crise nos paises arabes,
com destaque para o Egito, pode intensificar o
movimento de elevacdo dos precos das
commodities, especialmente o do petréleo.

A partir dessa observagio e considerando o
cenario econémico global contemporaneo,
assinale a alternativa correta.

A) Eventuais oscilagdes no prego do barril de
petréleo j& ndo causam impacto como no
passado, tendo em vista a significativa reducdo
de seu uso na atualidade, com a substituigdo por
outras fontes de energia.

B) Uma das caracteristicas essenciais da
globalizagdo é a ampliagéo e a interdependéncia
dos mercados. Assim, fatos aparentemente
isolados e ocorridos em regido determinada
podem repercutir na economia mundial.

C) Crises como a vivida pelo Egito podem
interferir na cotagdo de produtos no comércio
global, mas sao incapazes de influir no
comportamento dos mercados financeiros, hoje
blindados contra situacées de risco.

D) Na ordem global dos dias atuais, a mesma
liberdade de circulagdo de bens e capitais
verifica-se na locomogdo das pessoas, tanto
como turistas quanto na condicdo de
trabalhadores em busca de novas oportunidades.
E) Por ser um pais emergente, o Brasil insere-se
no comércio mundial como exportador de
produtos industrializados, sendo diminuta sua
participagao na venda de commodities.

QUESTAO 7- O rapido aumento das
temperaturas no mundo devera ter um efeito
devastador sobre os cultivos agricolas nas zonas
tropicais e subtropicais até o fim deste século.
Estudo recente alerta que, se ndo houver uma
adaptagao ao novo clima, metade da populacéo
mundial sofrera com a escassez de alimentos em
2100. Produtos primarios, como o milho e o trigo,
por exemplo, poderado sofrer reducbes de 20% a
40%. As populagbes dessas regides estio entre
as mais pobres do mundo e as que apresentam
um crescimento demogréafico significativo.
Calcula-se que 3 bilhées de pessoas vivam
nessas zonas.

O Globo, 9/1/2009, p. 32 (com adaptacdes).

As medidas que estdo sendo tomadas, em varias
partes do mundo, para enfrentar o desafio da
preservacao ambiental ndo incluem

A) o incentivo a utilizacdo de carros elétricos,
como ocorre em Londres.

B) o estimulo ao uso de bicicletas em areas
urbanas, como acontece em Paris.
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C) a ampliagdo das areas destinadas a
circulagcdo |de pedestres em detrimento dos
carros.
D) a multiplicagdo das usinas termelétricas
movidas a ¢arvao ou a 6leo combustivel.

E) a producdo de energia com o maior
aproveitamento da energia solar e edlica.

QUESTAO (8- “N&o é o angulo reto que me atrai,
nem a linha reta, dura, inflexivel, criada pelo
homem. O que me atrai € a curva livre e sensual,
a curva que encontro nas montanhas do meu
pais, no curso sinuoso dos seus rios, nas ondas
do mar, no corpo da mulher preferida. De curvas
é feito todo o universo, o universo curvo de
Einstein.”

O texto é atribuido a um dos maiores expoentes
da arquitetura moderna, falecido recentemente.
Trata--se de

A) Oscar Nig
B) Burle Marx.
C) Fillippo Brunelleschi.
D) Lucio Costa.

E) Affonso Reidy

meyer.

B- Observe o cartaz:

FQUEREMOS
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Ao analisa-lo, podemos afirmar que:

A) foi produzido pelo governo federal, visando o
esclarecimento dos idosos.

B) demonstra o abandono dos idosos em nossa
sociedade.




C) foca na dimensao cidada dos idosos.

D) contrap6e o Ministério Piblico a Ur
E) foi produzido pelo governo de P
visando o esclarecimento dos idosos.

QUESTAO 10-
Vinte anos ap6s libertagao de Mande
do Sul vive o apartheid de classes.

1i80.
ernambuco,

2la, a Africa

O lider sul-africano Nelson Mandela, que ha

exatos 20 nos foi libertado da prisac
quase trés décadas encarcerado, tin
de ver seu pais livre do velho regime ¢
apartheid.

Assinale a alternativa correta em
tema.

A) O termo apartheid designa reg
adotado legalmente na Africa do Sul
de 40, segundo o qual os brancos
poder e os povos restantes eram ¢
viver separados dos brancos.

B) O termo apartheid vem da lingu
significa segregacéo social. O regim
social sul africano

separava 0Ss

h depois de
ha o sonho
denominado

relacdo ao

me politico
na década
detinham o
bbrigados a

a inglesa e
e politico e
distritos

residenciais de acordo com o nivel de renda

familiar.

C) Nelson Mandela, apés ter
presidente da Africa do Sul em 19¢
apartheid. Por esse fato, recebeu o P
da Paz na década de 90.

sido eleito
)0, aboliu o
rémio Nobel

D) Bafana Bafana, como € chamada a selegao
sul africana de futebol, € uma alusdo ao apelido

que Nelson Mandela ganhou na prisa
um grito de liberdade.

E) Como fim do império Espanhol e
minoria branca na atual Zimbabue,

branco na Africa do Sul entrou em crise.

QUESTAO 11-

Dilma sanciona projeto de opras

para pfunes do ensine publico

A presidente Dilma Rousseff sancionou na tay
ta-feira {29 de agostol o prjeto que Teserva
eas nas universidades federats e nas escolas té
para atunos gue cursaram todo 0 ensino meéd:

poblicos. O texto prevé que as cotas devem ¥

mente ocupadas por negros, pardos ou indi
deve considerar o tamanho de cada uma deaal
ro Estado, segundo 0 censo mas recente do |
ver sobra de vagas, ¢las irfio para os demais g
colas pablicas.

$Folh

o e significa

a queda da
o dominio

de desta-guar-
etade das va-
ricas 40 pais
em colégios
T pripritanas
s. A divisio
as populagdes
BGE. Se hou-
alunos das es-

com J90K1EY
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Entre os argumentos favoraveis as cotas para
alunos do ensino publico, encontra-se o fato de
que, no Brasil,

A) os alunos das escolas particulares sempre
tiveram prioridade no ingresso nas universidades
federais e escolas técnicas, pois um dos critérios
utilizados pelos vestibulares era a renda.

B) o acesso ao ensino superior € um retrato das
desigualdades sociais e raciais, reproduzindo
uma estrutura social que exclui principalmente
jovens negros, pardos e indios oriundos das
escolas publicas.

C) existem vagas para todos os jovens nas
universidades publicas, mas os estudantes mais
pobres que passaram pela escola publica na
educacao basica ndo tém o habito de cursar o
ensino superior.

D) a Constituigdo Federal prevé a igualdade civil
entre os cidaddos, mas, por uma heran¢a da
sociedade escravista, ainda diferencia as
pessoas pela cor da pele, pela renda e pelo grau
de escolaridade.

E) a educagdo ndo estd entre os direitos
fundamentais, ao contrario do direito a saude, ao
trabalho e a moradia, 0 que exige do governo
uma acdo afirmativa para ampliar o acesso ao
ensino superior.

QUESTAO 12- Em 2010, nova quebra de
patentes agita o mercado farmacéutico brasileiro.
Sobre o0 assunto sao feitas as afirmacdes:

. Os laboratorios farmacéuticos do pais
passaram a produzir versdes genéricas do
remédio contra a disfungao erétil.

Il. As patentes de medicamentos para tratamento
da aids foram retomadas pelos laboratérios
estrangeiros.

lll. Os novos genéricos apresentam precos
inferiores aos produtos que tiveram as patentes
quebradas.

Esta correto o que consta APENAS em
Al

B)lell

C)lelil.

D) 1.

E)ll e lll

QUESTAO 13- Das ruas de Tunis a Praga Tahir e
mais além, os protestos desencadeados em todo
o mundo, em 2011, nasceram na Internet e nos
diversos recursos que permitem interagir com ela.

O Estado de S.Paulo, 6/1/2012, p. A13 (com adaptag¢des).



Considerando o fragmento de texto acima e que
a Internet & um dos fatores constitutivos da era
da informacdo e do conhecimento que
caracteriza a contemporaneidade, assinale a
opg¢ao correta.

A) Em virtude de a ciéncia ser, por definigdo,
area incélume a ideologias, a tecnologia que ela
gera nao propicia suporte a manifestagdes
politicas ou doutrinarias.

B) A primavera arabe, manifestagdo que afastou
o islamismo da esfera politica, foi um dos
movimentos populares que empregou diversas
tecnologias na luta contra regimes ditatoriais.

C) As primeiras manifestagées vinculadas ao uso
da rede mundial de computadores como
instrumento de ag&o politica datam da guerra fria,
sobretudo por ocasido da crise dos misseis em
Cuba (1962).

D) A Internet consiste em importante instrumento
politico nos dias atuais, porque, entre outras
razées, mostra-se imune a censura e aos
bloqueios de regimes autoritarios.

E) Na atualidade, a tecnologia contribui para a
ampliagdo das manifestagbes politicas contra
regimes autoritarios, constituindo em importante
instrumento para a conquista de liberdades
basicas.

QUESTAO 14 (UERJ com adaptagées)-

conpvod
TUSTIFILA
[ PURA AR ]

2N CAMOWO I | | E CONO BESTIENTE £ LIIETO
AMEY Jamnimstd pera eTNA | | DECTI0 HETA TNITSA
4 10000 Ve W0 OIS uxg%m

A histéria em quadrinhos que foi apresentada
possui uma caracteristica fundamental referente
ao do modo de producgéo capitalista na atualidade
e uma politica estatal em curso em diversos
paises desenvolvidos.

Essa caracteristica e essa politica estdo melhor
caracterizados em:

A) Liberdade de comércio - agbes afirmativas
para grupos sociais menos favorecidos.

B) Sociedade de classe - sistemas de garantias
trabalhistas para a mao de obra sindicalizada.

de mercado - programas de apoio
aos setores econémicos pouco competitivos.

D) Trabalho assalariado - campanhas de
estimulo responsabilidade  social do
empresariado.

E) Atividade especulativa — o mercado financeiro
promove a valorizacao do doélar americano.

Resposta

A tirinha pode ser entendida como uma critica metaférica ao
Capitalismo e & economia de mercado. Primeiramente, a
economia centra-se na lei da oferta e da procura e, quando essa
encontra as suas limitagbes, acaba procurando a ajuda e a
intervengédo do Estado para salvar o mercado privado através de
beneficios e incentivos fiscais.

QUESTAO 15- Diante do novo cenério da Divisdo
Internacional do Trabalho (DIT),

“(...) ndo basta mais identificar-se passivamente
como uma| categoria, uma profissdo, uma
comunidade| de trabalho; é necesséario ainda
engajar a singularidade, a propria identidade
profissional na vida profissional. E preciso essa
dupla mobilizagdo subjetiva, bastante individual,
por um lado, mas ética e corporativa de outro que
0 universo burocratico e totalitario era incapaz de
suscitar.

Uma vez que um verdadeiro engajamento
subjetivo é requerido dos atores humanos, as
finalidades |econdémicas devem remeter ao
politico, no sentido amplo, ou seja, a ética e a
vida da cidade. Devem fazer eco, igualmente, a
significagdes| culturais. (...) A empresa ndo é sé
consumidoral e produtora de bens e de servigos,
como quer o enfoque econdémico classico. Nao se
contenta em aplicar, elaborar, distribuir savoir-
faire e conhecimento, como mostra a nova
abordagem cognitiva das organizagdes. Deve-se
reconhecer, [além disso, que a empresa, com
outras instituicées, acolhe e constroéi
subjetividades.



In, LEVY, Pierre. A inteligéncia coletiva. Sao
Paulo: Edigbes Loyola, 1998. P. 21.

A problematica levantada por Pierre Lévy, esta
diretamente relacionada:

A) a globalizagdo e a divisédo de classes.
B) a globalizagéo e as diferengas|sociais.
C) as politicas internas e a globalizag&o.
D) ainformatizacgao e a globalizagao.

E) ainformatizagdo e a diviséo de classes.

QUETAO 16- A qualidade de vida reflete a
percepcdo dos individuos de |que suas
necessidades estdo sendo satisfeitas e que eles
ndo tém negadas oportunidades para atingir a
felicidade e a plenitude, com relagdo ao status
fisico de saude, ou as condi¢bes| sociais ou
econdmicas. A meta de se melhorar a qualidade
de vida, ao lado da prevencgao de problemas de
saude evitaveis, tem uma importancja cada vez
maior na promogdo da saude.
particularmente importante para o
das pessoas idosas, das pessoas com doengas
crénicas, dos doentes terminais e dos deficientes
(OMS, 1998, p. 31).

I- A abordagem acima pode ser alcancada
pelo que se defende na chamada “Educagao
Ambiental’,

PORQUE

- Trata-se de uma abordagem que se
caracteriza por incorporar as dimensdes sociais,
politicas, econdmicas, culturais, ecologicas e
éticas, o que significa que ao tratar de qualquer
problema ambiental, deve-se considerar todas as
dimensdes.

Disponivel em:
http://iwww.scielo.br/pdf/sausoc/v7n2/03; Acesso
em: 01 de agost. 2015, 13:13.

A respeito dessas assergoes, assinale a opgcao
correta:

A) As assercoes | e |l sdo verdadeiras, mas a
Il ndo é justificativa correta da |.

B) A assercdo | é verdadeira, e a|ll é falsa.
C) As assercoes | e |l sdo verdadeiras, e, a ll
justifica corretamente a I.

D) A assercgéo | é falsa, e a ll € verdadeira.
E) As proposigoes | e Il sdo falsas.

QUESTAO 17- A Medida Provisoria ( P) do ajuste
fiscal estabelece a chamada ‘“formul 85/95°, que
permite a aposentadoria integral quando a soma da
idade e do tempo de contribuicdo atingir 85

8
(mulheres) ou 95 anos (homens). No entanto, na
avaliacdo do governo, a mudanga significa mais
despesas e podera representar um rombo ainda
maior na Previdéncia no longo prazo.
Regra atual: atualmente, o beneficio sofre redugao
pelo fator previdencidrio quando o trabalhador se
aposenta antes dos 60 anos (mulheres) ou 65 anos
(homens).
Regra nova: o trabalhador passa a ter direito a
aposentadoria integral (hoje em R$ 4.663,75) se a
soma da idade e do tempo de contribuicdo resultar
em 85 (mulheres) ou 95 (homens) — respeitando 35
anos de contribuicdo para homens e 30 para

mulheres.
Disponivel em:
http://g1.globo.com/economia/noticia/2015/06/diima-nao-
decidiu-se-veta-mudanca-no-fator-previdenciario-diz-
ministro.html

Associando-se a real situacdo da expectativa de
vida do brasileiro:

I- Quanto maior a expectativa de vida, maior a
possibilidade da formula 85/95 provocar rombo
a previdéncia social.

Il- Quanto maior a expectativa de vida, maior a
possibilidade de a aposentadoria pelo fator
previdenciario provocar rombos a previdéncia.
lll-Tanto pela formula 85/95 quanto pelo fator
previdenciario, o rombo provocado pelas
aposentadorias a previdéncia seria 0 mesmo.

Esta correto o que se afirma apenas em:

A) .
B) II.
C) 1.
D) iell.
E) lelil.

QUESTAO 18 - Observe a Charge a seguir:
ENQUANTO 1550, NA ESCOLA RLANALTO

(Millr Femandes. Retirado de: VESENTINI, José William. Geografia:
o mundo em transigdo. Sao Paulo: Editora Atica, 2012.p.323.)



A ilustragcdo de Millér Fernandes é uma critica a
ordem global atual. Além disso, ela faz referéncia

A) a visdo eurocéntrica das projecbes
cartograficas.

B) a visdo conceitual da Globalizacdo realizada
no processo de ensino-aprendizagem.

C) a forma com que o Planalto Central opera o
processo de inser¢cdo da Globalizagao no Brasil.
D) a Divisdo Internacional do Trabalho, em que
0s paises do Sul subdesenvolvido sao
dependentes do Norte desenvolvido.

E) a influéncia da Globalizagédo sobre o processo
de transformacéo da educacéo brasileira.

Resposta

A charge apresenta uma critica irbnica as supostas
“vantagens” da globalizagio, expressa na fala da professora.
O que se vé, na divisdo do Globo Terrestre, com o norte
maior que o sul, é a expressao da Divis&o Internacional do
Trabalho, em que os paises do norte desenvolvido
estabelecem sua soberania sobre os paises do Sul
subdesenvolvido, através do dominio da produgdo e
consumo das tecnologias. Letra D.

QUESTAO 19- Iracema Voou
(Chico Buarque de Holanda)

Iracema voou
Para a América
Leva roupa de la
E anda Iépida
Vé um filme de quando em vez
Nao domina o idioma inglés
Lava chao numa casa de cha
Tem saido ao luar
Com um mimico
Ambiciona estudar
Canto lirico
N&o da mole pra policia
Se puder, vai ficando por l&
Tem saudade do Ceara
Mas nao muita
Uns dias, afoita
Me liga a cobrar

E Iracema da América

: (Disponivel em:
http://poeticatecnologica.blogspot.com.br/2013/07/iracema-
alencar-e-buarque.html. Acesso em 2 agost 2015. 22:05)

Quanto & imagem criada para a mulher no texto
acima, pode-se afirmar que se trata de:
I- Uma mulher sonhadora, romantica:
“Ambiciona estudar/ Canto lirico (...)."

ll-  Uma mulher prototipica da mulher moderna:
“Iracema voou/ Para a América (...).”
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Hi- Uma mulher apegada a sua condigcdo de
origem: “Tem saudade do Ceara/ Mas nio muita

(..).”

Quanto as interpretagées dadas a imagem criada
para a mulher pelos trechos do texto, esta
correto o que se afirma em apenas:

A) 1.
B) II.
c) 1.
D) lell.
E) lell.

QUESTAO 20- O Brasil retine hoje cerca de 897
mil indios, segundo dados do IBGE. E uma parte
pequena da populacdo - apenas 0,4% do total de
brasileiros. Mas esse grupo reduzido apresenta
alguns dos piores indicadores sociais do pais.

Segundo o| Instituto do Homem e do Meio
Ambiente da Amazébnia, a taxa de tuberculose
entre os indigenas do Brasil, por exemplo, é de
101 casos para cada 100 mil pessoas. A média
nacional &€ menor que 38 casos para cada 100
mil. A mortalidade infantil também é um indicador
critico entre| os indigenas. A cada mil criangas
indigenas nascidas vivas, 50 morrem logo no
primeiro ano de vida, duas vezes mais que a
média nacional.

O coordenador da Frente Parlamentar de Apoio
aos Povos Indigenas, deputados Padre Ton, do
PT de Rondénia, alerta para o problema:

"As reclamacdes que nos chegam - falta de
estrutura, falta de funcionarios, falta de veiculos,
veiculos quebrados".

"Os desafios| sdo imensos. N6s estamos tratando
de areas de dificil acesso. Entao, temos
problemas de transporte, de contratar o maior
contingente |de equipe. N6s temos problemas
ainda de dar estrutura adequada as nossas
equipes multidisciplinares. Mas eu diria que nos
anos de 2010 e 2011, nés conseguimos avancar
muito nesse sentido".

Na educacdo, também ainda ha muito que
melhorar. Mais de dois tergos das criancas
indigenas que ingressam na escola estdo fora da
idade adequada. Na Amazénia brasileira, por
exemplo, 26% dos estudantes da educacgio
basica tém idade superior & recomendada para a



série. Outro problema enfrentado a evasao
escolar, estimulada pela falta de estrutura das
escolas. O deputado Padre Ton reclama:

"A educacgdo, eu acompanho mais de perto no
estado de Rondédnia. Sei que esta em estado de
abandono. Avaliando pelo ano de 2012, precisa
melhorar e muito. Nao basta demarcar as terras e
0 governo nao cumprir com as politicags sociais".

Disponivel em:
http://www2 camara leg.br/camaranoticias/radio/materigs/REPORTAGEM-
ESPECIAL/435654-SITUACAO-DOS-INDIOS-NO-BRAS|L-INDICADORES-
SOCIAIS-E-ACESSO-A-SERVICOS-PUBLICOS-BLOCO4.html. Acesso em
02 agost. 2015. 22:19.

Pode-se, portanto, propor como medida (s)
interventiva (s) a problematica levantada no texto.

I- Investir na formacdo de rofissionais
indigenas qualificados para atenderem a sua
comunidade.

II- Ndo basta apenas criar espagos de
atendimento ao indigena, & preciso qualificar
profissionais da comunidade e |de outras
comunidades que conhegam e saibam como lidar
com a cultura indigena.

llI-Nao basta apenas demarcar as| terras dos
indigenas. E necessario que o governo cumpra
com as politicas e condigdes de atendimento
prometidas aos povos indigenas.

IV- O préprio indigena precisa ser levado a
reconhecer o valor de sua cultura e a exigir o
respeito a sua dimenséo cultural.

V- Valorizar o cultivo de sementes tradicionais e
o modo de cultivo tradicional indigenas.

Estdo adequadas as condigbes de vida indigena
e a inclusdao social do indigena as seguintes
afirmacgoes:
A) lell apenas.
B) Il e IV apenas.
C) |, ll elll apenas.
D) I, I, 1ll, IV apenas.
E) LILILIVeV.

QUESTAO 21- As Ultimas décadas tém sido
prodigas em referéncias e andlises |que tentam
descrever e explicar as dramaticas
transformagbes que vém ocorrendo na realidade
do trabalho. As explicagdes sobre essa realidade
e a avaliagdo de suas implicagbes sociais, como
seria de esperar, ndo alcangaram consensos, ao
contrario, resultaram em conclusbes pautadas
por divergéncias, polémicas e controvérsias, em
que perspectivas otimistas confrontam-se com
perspectivas  pessimistas. Tais | posigGes,
isoladamente, mostram-se, hoje, infundadas. Na
verdade, as descontinuidades histéricas colocam-
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nos diante de alternativas, que devem ser
exploradas em suas potencialidades.

E verdade que a realidade se nos apresenta
preocupante; altas taxas de desemprego,
presenca do desemprego estrutural,
intensificacdo do ritmo de frabalho, crescimento
do trabalho temporario e de tempo parcial,
polarizacdo em termos de qualificagéo e para os
que permanecem no emprego a chamada
"sindrome dos sobreviventes”, angustia e medo,
sentimentos que acompanham os nao demitidos.

Disponivel em:
http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=51517-
45222000000200002. Acesso em 03 agost. 2015. 01: 12.

Pode-se inferir que a tematica tratada acima, tem
como tema gerador:

A) A diferenca de classes no mercado de
trabalho.

B) A inovagao tecnolégica do mercado de
trabatho.

C) A formagéo das classes no mercado de
trabalho.

D) A sustentabilidade das relagdes de
trabalho.

E) A sociodiversidade e o multiculturalismo.

QUESTAO 22- O processo de urbanizagdo no
Brasil teve inicio no século XX, a partir do
processo de industrializacdo, que funcionou
como um dos principais fatores para o
deslocamento da populagdo da area rural em
direcdo a area urbana. Esse deslocamento,
também chamado de éxodo rural, provocou a
mudanca de um modelo agrario-exportador para
um modelo urbano-industrial. Atualmente, mais
de 80% da populacédo brasileira vive em areas
urbanas, o que equivale aos niveis de
urbanizacao dos paises desenvolvidos.

TAXA DE URBANIZACAO BRASILEIRA
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Assim, afirma-se que:

I- A mecanizagdo da mao-de-obra agraria € um
dos causadores do esvaziamento do campo.

Il- A qualificacio da méao-obra e dos
conhecimentos do homem do campo seriam



possibilidades de reversao do Gltimo resultado do
grafico acima.

lll- A grilagem no Nordeste € um dos propulsores
dos ultimos resultados do grafico acima.

Esta correto o que se afirma em:
A) | apenas.

B) | e Il apenas.

C) 1 e It apenas.

D) Il e lll apenas.

E) I, lhelll.

QUESTAO 23 (UNESP 2013 com adaptacgées)-

Analise os graficos.
dunicipios com calets seletrea de lixo 88 no Brasil

Parcantus! do (otal dos 443 municipios brasileims, por regifio,
que mantém colela selativa de lixo solido, 2010

Hore
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o S
¥ pores
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Com base nas informacgbes fornecidas e em
conhecimentos sobre a dinamica do lixo sélido no
Brasil, € correto afirmar que a coleta seletiva

A) mais do que dobrou de 2006 a 2008, devido
ao surgimento de usinas de compostagem, sendo
as regides Sul e Norte as mais atendidas em
2010.

B) dobrou de 2004 a 2006, devido ao
crescimento de cooperativas de catadores de
lixo, sendo as regides Sudeste e Centro-Oeste as
mais atendidas em 2010.

C) mais do que quintuplicou de 1994 a 2010,
devido a possibilidade de reciclagem de varios
materiais, sendo as regides Sul e Sudeste as
mais atendidas em 2010.
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D) triplicou |de 1994 a 1999, devido a rigida
Politica Nacional de Residuos Sélidos (PNRS),
sendo as |regidbes Sul e Sudeste as mais
atendidas em 2010.
E) dobrou de 1994 a 2004, devido a instalagio de
cooperativas de reciclagem, sendo as regiées Sul
e Nordeste as mais atendidas em 2010.

QUESTAO 24-

Uma contradicao preocupante
Enquanto as matriculas na EJA caem, os analfabetos s3o 14,1 milhdes

®
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Seriam medidas para reduzir os valores do
grafico acima:
I- Fazer a adequacéo curricular da Educacio de
Jovens e adultos (EJA);

Il- Garantir |aos professores uma formacéo
especifica para trabalhar com a EJA e extinguir a
pratica de convocar voluntarios - nem sempre bem
preparados - para alfabetizar.

Ill-Adaptar o |espago fisico e o material didatico as
necessidades da aprendizagem do publico atendido
pela EJA.
IV- Articular as propostas de acédo da Unido, do
Estado e Municipio no que concerne a EJA.

Esta correto/ o que se afirma em:
A) 1, It e lll, apenas.

B) I, lll e IV] apenas.

C) I, lielV, apenas.

D) ll e lll, apenas.
EYLILINLIVeV.
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QUESTAO 25-

PORQUE

Bom Walmer Olviira de Azgvern, Daponive s <hiip Helka-tiostica zip neb. Avesso e ¥ age. 2010,

Logo, no que refere as assergdes formadas pelas reflexbes possiveis as imagens acima, pode-se afirmar:
A) A assercio de | € verdadeira, e, a Il é sua justificativa.
B) A assergo | e verdadeira, e a|ll é falsa.
C) As assergdes | e |l sdo falsas.
D) As assergbes | e |l sdo verdadeiras, e a Il ndo ¢é justifica a I.
E) A assercdo de | é falsa, e a de Il &€ verdadeira.

relagbes entre instituicbes e mercados,
organizagbes e sociedade. No ambito das atuais
tendéncias de relacionamento, verifica-se a
aproximacao dos interesses das organizagbes e
os da sociedade resultando em esforgos

QUESTAO 26- No cenarig mundial
contemporaneo observa-se o processar de
inimeras transformacbes de ordem| econémica,
politica, social e cultural que, por sua vez,
ambientam o aparecimento de novos modelos de




multiplos para o atendimento de objetivos
compartilhados.

Através da convergéncia entre metas
econbmicas e sociais, emergem 0s modelos de
organizacbes preocupadas com a elevacdo do
padrdao de qualidade de vida de suas
comunidades. Estas organizagbes—cidadas

desenvolvem o] processo denominado
responsabilidade social.
0 movimento denominado

responsabilidade social orienta o aparecimento
de alguns novos conceitos e tendéncias
profissionais (...).

QUESTAO 27- A esfera da cultura € um dominio
dos simbolos e, sabemos, o simbolo tem a
capacidade de apreender e relacionar as coisas.
Neste sentido, o homem é um animal simbolico e
a linguagem uma das ferramentas
imprescindiveis que define sua humanidade. Nao
existe, portanto, sociedade sem cultura, da
mesma maneira que linguagem e sociedade sédo
interdependentes. Os universos simbdlicos
‘nomeiam” as coisas, relacionam as pessoas,
constituem-se em visdo de mundo. O Festival
LATINIDADES, maior festival brasileira de
mulheres negras, trouxe importantes temas
relacionados a superagdo das desigualdades de
género e raga, colocando a cultura negra da
diaspora em visibilidade. Teve sua oitava edigao
realizada em Julho de 2015, levantando debates
culturais e politicos, apresentacdes artisticas e
promovendo capacitagdo profissional.

De acordo com o enunciado, pode-se deduzir
que:
A) Os simbolos da cultura afrodescendente

sdo dominados, mas nao sido corretamente
aplicados pela sociedade brasileira.

B) A cultura afrodescendente nao faz parte da
sociedade brasileira.

C) Um festival cultural trabalha a linguagem
artistica é ludica da sociedade, mas nio as
relacBes interpessoais.

D) O festival cultural citado trabalha os
simbolos negros, nomeia fatos, relaciona
pessoas e situagdes, trabalhando assim a
visdo do universo negro.
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Disponive! em: http://www.portal-
rp.com.br/bibliotecavirtual/responsabilidadesocial/0098.htm. Acesso
em 03 agost. 2015. 1: 07.

A tematica| abordada no fragmento acima ¢
propulsionada pelo principio norteador:

A) Da sustentabilidade.
B) Da globalizagao.

C) Da competividade.

D) Da qualidade de vida.

E) Da lucratividade.

E) A dificuldade da visibilidade da cultura

negra| se da devido a peculiaridade da
linguagem e aos seus simbolos exclusivos.

QUESTAO 28- Se existe hoje algo muito préximo
da ideia utdpica de um século 21 completamente
imerso em tecnologias do futuro, certamente é a
impressora 3D. O aparelho, que fabrica itens a
partir de camadas sobrepostas de resina de
plastico, popularizou-se domesticamente nos
ultimos anos e tem seu uso estudado para a area
de saude. | Proteses e guias cirlrgicas sé&o
exemplos do que essas maquinas, que custam
cerca de 300 délares nos Estados Unidos e de
R$ 3 mil a R$ 5 mil no Brasil, podem fazer.

Empresas |doadoras e pessoas voluntarias
(designers |entre outros) estdo fazendo a
diferenca na vida de varias criangas que
necessitam de préteses de mao e que nao teriam
como pagar por ela. Eles recebem muitos
pedidos de prétese, que sdo

antes causava “bulling” hoje causa admiragao
dos colegas.

De acordo com o texto, avalie as afirmativas
abaixo:



I. Considerando as diferengas de custo, a
possibilidade de execugdo deste projeto
torna-se inviavel no Brasil.

IIl. O sentimento de se tornar “especial’ faz
com que a aceitacdo da prétese seja um
sucesso.

. A distribuicido dos desenhos sem o
interesse financeiro é outro ponto que
caracteriza o sucesso do projeto e a sua
perspectiva social.

E correto afirmar que:

A) [, apenas.

B) HI, apenas.

C) | e ll, apenas.
D) Il e lll, apenas.
E) I, 1l el

QUESTAO 29- Estdo cada vez | piores as
consequéncias do uso mal-educado| das redes
sociais. Usuarios dominados pela |ignorancia,
intolerancia, e agressividade, tomam conta do
que deveria ser um dos fortes instrumentos de
contrapoder ao oligopélio midiatico. Lutamos
séculos pela conquista das nossas liberdades e
nao estamos conseguindo usa-las para o
beneficio coletivo, ao invés disso, alguns se auto-
intitulam gestores da moralidade| social e

promovem movimentos instigadores da vinganca

privada, de pressdo ao judiciario, de
legislativo, de pressdo a outros usuar
aderem a corrente etc..

Nesse contexto, muitas injusticas e
cometidas, desde ofensas a honra dz
agressoes fisicas, prisbes de inocer
desproporcionais, criagdo de leis sim
suicidios provocados pela insi

pressao ao
0s que néo

stdo sendo
1S pessoas,
tes, penas
bolicas, até
sténcia e

propagagdo do conteido ofensivo sem
compaixao, que tem feito muitas vitimas por ndo
suportarem a fama negativa. Hoje |acordamos
com a noticia de uma senhora, casada, mae de
duas filhas, moradora do Guaruja, que, apos ter
sua imagem divulgada em redes socjais como a
responsavel por sequestrar criangas para a
pratica de rituais de magia negra, foi

culpada ou inocente, ela estd morta. O que
importa como isso tudo comegou, o efeito de um
julgamento precipitado, de uma  postagem
agressiva e irresponsavel, de um |comentario
incentivador da maldade, de um
compartilhamento mal-intencionado, quem € vocé
para julgar nas redes sociais? Foi dificil, mas ja
passo a concordar com Stephen Kanitz quando
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ele diz que nao estamos na ‘Era da
Informacgao”, “estamos na Era da
Desinformagdo”, em razédo de tanto lixo e ruido
sem nenhum rigor epistémico que se enconira
em sites, blogs, redes sociais etc. Assim como
essa senhora do Guaruja, muitas outras pessoas
tém sido vitimas de violéncia e ameaga nas ruas,
em razdo de movimento de intolerancia iniciado
nas redes sociais. Vocé certamente podera ser a
préxima.

Ja pensou vocé sendo injustamente acusado de
estupro e indo parar num presidio? 1sso nos faz
lembrar do ditado de um velho amigo nosso:
“Nao faca com os outros o que ndo gostaria que
os outros lhes fizessem.” Usuarios sem a menor
capacidade de autodeterminar-se
intelectualmente, apenas repetem o que 0s seus
“amigos” dizem, sem terem o menor sentimento
ou raciocinio sobre o fato. Transformam-se em
juizes da imoralidade alheia sem se preocuparem
com a avaliagdo dos seus proprios atos. Isso
porgue sao simplesmente ignorantes ou, o que €
pior, possuem interesse na exposi¢cdo negativa
de determinada pessoa, geralmente com
interesse politico ou econdémico. Vivemos na
verdade numa “Era de indignacdo seletiva e
midiatica”. Ora nao vai ter copa, ora buscamos a
ultima figurinha do album da copa, ora somos
macacos, ora nao somos mais, ora abominamos
a corrupgao, ora trocamos nosso voto na eleicao,
ora é por 20 centavos, ora nem sei por que €,
mas “t6 curtido o movimento”. Nés temos
liberdade de pensamento, manifesta¢ao,
expressdo, e mudar de opinido é sindnimo de
humildade. Mas, antes de mudar a sua, forme
uma raciocinando, e ndo se deixando levar pelos
ignorantes e interesseiros que nos abastecem de
informacdes todos os dias. Agir sem pensar,
especialmente com vinganga, intolerancia e
violéncia &€ uma caracteristica que nos iguala aos
periodos pré-histéricos. Nao aja como um homem
ou mulher desses tempos, pense... E depois
poste. Se ndo consegues viver assim, saia das
redes sociais, vocé pode matar se decidir
transforma-la na sua caverna. Nao concorde
ainda com o que foi dito nesse texto. Pense
primeiro... E depois forme sua prépria opinido. Se
gostar, poste, se nao gostar, critique com
educagao e bons fundamentos.

Disponivel em:
http://aurineybrito.jusbrasil.com.br/artigos/121937001/cavernas-
sociais-intolerancia-violencia-e-politicagem-na-internet.

O problema consiste na inconsequéncia da
aceitacdo de informagdo sem a preocupacgao
de procurar os fatos ou a real situacao
daquilo que esta sendo informado, agravado
pela rapida propagac¢édc da informagéo e a



desinformacdo da sociedade usuaria das
redes sociais.

PORQUE

Hoje a velocidade e a massificacdo da
informagdo que chega até os usuarios de
internet é tdo avassaladora que nao sugere a
necessidade de reafirmagio, pesquisa ou
questionamento, ja que tantas pessoas
creditaram o post sem fazer qualquer tipo de
questionamento. O que torna, para os
ignorantes, uma verdade absoluta.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgao
correta:

A) As assergbes | e |l sdo proposigdes
verdadeiras, e, a Il € uma justificativada |.
B) As assergdes | e Il sdo proposicdes

verdadeiras, mas a |l ndo é justificativa da |.

C) A assercao | € uma proposigao verdadeira, e
a Il € uma proposigao falsa.

D) A assergdo | € uma proposicao falsa, e all é
uma proposi¢ao verdadeira.

E) As assercdes | e |l sdo proposigdes falsas.

QUESTAO 30- “Foi uma vitéria para a populagio,
um exemplo para todos”, comemora a empresaria
Adriana lLemes de Oliveira, que, com sua
indignagao, conseguiu mobilizar os moradores de
Santo Anténio da Platina, no norte do Parana,
fazendo com que os vereadores desistissem de
um aumento salarial para o prefeito e os préprios
legisladores da cidade. Um projeto de lei
apresentado na Camara Municipal previa o
aumento do salario do prefeito dos atuais R$ 14,7
mil para R$ 22 mil, e dos vereadores, de R$ 3,7
mil para R$ 7,5 mil. Apés a pressao popular, os
legisladores desistiram do aumento e aprovaram
uma emenda reduzindo os salarios. No dia da
primeira votacdo, na terca-feira (14), a
empresaria se revoltou com o aumento e
reclamou com os vereadores. O protesto foi
registrado em video, e as imagens se
espalharam pela internet. A populagido acabou
indo em peso a segunda votagéo, na quarta-feira
(15), e o projeto inicial de aumento de salarios foi
alterado.Por enquanto, o prefeito continuara
ganhando R$ 14,7 mil. Mas, a partir do proximo
mandato, o salario sera de R$ 12 mil, de acordo
com a emenda do projeto. J& a remuneragéo do
presidente da Camara, que estad em R$ 4 mil, vai
ser de R$ 970. A dos vereadores, que & de R$
3,7 mil, também sera de R$ 970. Todas as
mudangcas passam a valer em 2017. A
empresaria conta que decidiu ir até a Camara por
ficar indignada com a proposta do aumento. “Vi a
noticia e falei com meu marido o quanto aquilo
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era revoltante. Em nenhum momento esse
aumento seria aceitavel. Ainda mais no tempo
gue vivemos, com a crise que estamos passando
no pais”, conta Adriana.

Disponivel em: http://g1.globo.com/pr/norte-
noroeste/noticia/2015/07/foi-uma-vitoria-diz-
empresaria-que-fez-vereadores-desistirem-de-
aumento.html

Analise as asser¢des abaixo:

O fato ocorrido foi um exemplo de cidadania,
posto que uma boa definicdo do termo é: A
contemplacao dos direitos e deveres que o
cidadag tem em relagdo ao pais que nasceu
ou que decidiu habitar.

Esta situacdo nao é comum em todo o pais
devido ao desconhecimento dos “deveres” do

como "molejo”, "jogo de cintura”, habilidade

ar bem" em uma situacio "apertada”,

dia, aquele que esta pensando somente em
3 pensando em nada, afirmou.
-se a cultura do individualismo como
a base |da corrup¢do no Brasil, gerando o
patrimonialismo entre o estado e a
sociedade, ensejando a apropriagdo de
recursos publicos para fins pessoais.

Margue a opgéo correta:
A)V,F,V,
B)V,V,V,
Cyv,V,Vv,

D)V,V,F,F
E)V.F.F,F
QUESTAO 31- O uso de pesticidas, como o DDT
e outros, para o controle de pragas na agricultura
nao sé resulta na contaminagido do solo e da



agua como também deixa de ser eficiente a longo
prazo. A resisténcia das pragas| a esses
pesticidas tem sido um fenémeno cada vez mais
observado. Com frequéncia as pragas tornam-se
resistentes aos pesticidas ou, entdo, tornam-se
mais abundantes depois que o produto se
dissipa, ja que seus inimigos naturais também
sdo destruidos pelos pesticidas. Além|disso, uma
praga eliminada por esse processo pode ser
substituida por outra, mais resistente. Com o
objetivo de desenvolver um controle mais
eficiente de pragas, sem causar | alteracdes
ambientais, os cientistas estido produzindo uma
nova geracdo de pesticidas base?fa no uso
de feromodnios sintetizados  naturalmente  por
esses animais. Os feromdnios sdo substancias
usadas na comunicacdo quimica| entre os
animais, muitas vezes agindo como "atrativos
sexuais. No caso dos insetos, as fémeas
produzem feroménios capazes de |atrair os

machos de suas espécies que estejam a ate 5

km de distancia. Sabendo desse processo natural

de atracdo, com a ajuda desses feromodnios o ser
humano pode capturar os machos de insetos,

interrompendo a reprodugdo e reduzindo a

populagdo. Além de ndo causar prejuizos ao

meio, esse processo tem outra vantagem: cada
feroménio atrai apenas individuos da espécie que

o produziu, portanto € altamente | especifico,

podendo direcionar exatamente para o tipo de

praga que ataca determinada lavoura.

I. O novo pesticida & ecologicamente correto
porqgue nao interfere no meio, uma vez que
trabalham no excesso de insetos.

. O fato do feroménio ser fabricado em
laboratério nao interfere no fato dele ser
inofensivo ou menos eficiente.

lll. Por ser especifico, ele pode interferir na
procriacdo do inseto predeterminado, ou
seja, aquele que diretamente se alimenta da
lavoura.

IV. A acdo do feroménio visa “enganar” o
macho, fazendo com que ele nao perceba a
presenca das fémeas que estdo na lavoura.

“

De acordo com as afirmativas, € correta a
combinagdo:
A) Estéo corretas | e lll
B) ApenaslielV
C) As opgdes |, II, Hi.
D) Opgodes lll e IV.
E) ILILINIelV.

QUESTAO 32- “As antigas industrias nacionais
foram destruidas e continuam a ser destruidas a
cada dia. Sao suplantadas por novas industrias,
cuja introducdo se torna uma questao de vida ou
morte para todas as nagbes civilizadas (...) Em
lugar da antiga auto-suficiéncia e| do antigo
isolamento local e nacional, desenvolvendo-se
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em todas as diregbes um intercambio
universal, uma universal interdependéncia das
nacdes. E isso tanto na produgao material quanto
na intelectual. Os produtos intelectuais de cada
nacdo tornam-se patrimbénio comum. A
unilateralidade e a estreiteza nacionais tornam-se
cada vez mais impossiveis e das numerosas
literaturas nacionais e locais forma-se uma
literatura mundial”.

Disponivel em:
http.//www.ebooksbrasil.org/adobeebook/manifest
ocomunista.pdf, pg. 13.
Sobre a Interdependéncia das Nagbes, avalie as
afirmativas abaixo:

I. A interdependéncia das nagbes focaliza
prioritariamente as relagdes exteriores,
diplomaticas e internacionais.

II.  Esta teoria diz respeito a relagbes
bilaterais, multilaterais e nacionalismos
acomodando ideais de soberania e
realidades geoecondmicas e geopoliticas
regionais e mundiais.

. Diz respeito as vantagens e
responsabilidades de nagbes dominantes
e superpoténcias, bem como das nac¢bes
dependentes, alinhadas ou subordinadas.

Conforme andlise das afirmativas citadas
anteriormente, assinale a opgao correta:
A) Apenas al.
B) Apenas all.
C) Apenas a lll.
D) Apenas | e ll.
E) ILlielll

QUESTAO 33- O jornal inglés The Guardian
informou em sua edigdo de ontem que 4 prisfes
e um centro de detengcdo foram fechados na
Suécia, pela Justica daquele pais, por falta de
prisioneiros. O diretor de servigos penitenciarios
local, Nils Oberg, afirmou que o numero de
detentos estava caindo 1% ao ano desde 2004 e,
de 2011 para 2012, caiu 6%. Oberg e outras
fontes ouvidas pelo jornal inglés acreditam que a
queda do numero de presos tem o0s seguintes
motivos: 1) investimentos na reabilitacdo de
presos, ajudando-os a ser reinseridos na
sociedade; 2) penas mais leves para delitos
relacionados as drogas e 3) adogdo de penas
alternativas {(como liberdade vigiada) em alguns
casos. Com uma politica semelhante, a
superpopulagdo carceraria no Brasil e em outros
paises poderia ser bastante atenuada. O
exemplo sueco deixa claro, mais uma vez, que a
questao da criminalidade €, sim, social. Ninguém
nasce malvado, ndo existe o que popularmente é
chamado de sangue ruim. Na Suécia, 112° pais
do mundo em populagdo carceraria, sdo 4.852
presidiarios para 9,5 milhées de habitantes —51
para cada 100 mil habitantes. No Brasil, que tem



a 4® maior populagéo carceraria do mundo, séo
584.003 detentos, ou 274 por 100 mil habitantes.
E olha que a reportagem nem entra no mérito de
que naquele pais noérdico toda populagao tem
acesso a servicos publicos de qualidade
(educacao, saude, cultura etc) e que 14 os direitos
humanos sao levados a sério pelos governantes.
Acreditar que nao ha ligagdo entre a questdo
social e 0 numero de presos em um pais é
acreditar que ha pessoas mais propensas para o
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I. A Suécia se preocupa com os detentos e
tent reinseri-ios na sociedade
efetivamente.

Um dos fatores de reducao é a percepcgao
mais real da gravidade dos delitos e das
formas de cumprir as penalidades.

Se, | oferecer servicos de qualidade e
encarar com seriedade os direitos
humanos, como faz a Suécia, é o caminho

mal. Ou que quem nasce abaixo da linha do para a redugdo da criminalidade, deduz-
Equador é mais malandro ou algo que o valha. se que o Brasil reduzira seu quadr’o dentro
Isso sem falar na questdo moral. Insuflada pela de 20 anos
midia, boa parte da populacdo acha que mesmo IV Quem nasée abaixo do Equador & mais
que, quem cometeu um crime leve tem de ’ malandro ou algo que o valha
, [« .
amargar longos periodos encarcerados em V. Uma sociedade ndo deve gastar dinheiro
condi¢cbes sub-humanas. E grita contra qualiquer ’ com|“bandidos”
investimento na ressocializacdo de detentos — Assinal n : ta:
“pra qué gastar dinheiro com bandido?”. O que o Ssinale a opgao correta.
autoproclamado “cidaddo de bem” precisa
entender é que a melhor opgéo para a seguranga A) V,V,F,F,V.
de sua familia — e para um mundo melhor— é B)V,F,V,F, V.
como o modelo sueco, e ndo a manutengio das C)F,F F,V,V.
prisbes brasileiras tais como estao hoje. D)F,V,F,V, F.
Disponivel em: http://www.cartacapital.com.br/sociedade/suecia- E) V.V.F.F.F
fecha-4-prisoes-e-prova-mais-uma-vez-a-questao-e-social-334.html L
De acordo com o texto, analise as afirmativas QUESTAO 34
abaixo:
QUEME O TRABALHADOR
ESCRAVO CONTEMPORANEO .
Trabalhadores libertados entre 2003 e 2014
PERATIADADE
Mais de 1% 3%
3 258 ronfeccho 1312 e
47 mil C
trabalhadores resgatados o Conteesie e
desge 1995 1%
. 276 Mineracle 29%
Drigem
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Disponivel em: http//wwwescravonempJ;sarorgbr/201 5/01/20-anos-de-combate-ao-trabalho-escravo-contemporaneo/

De acordo com os dados apresentado
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, pode-se afirmar que:

A) Mais da metade dos escravolD estdo em plantagGes, estdo em idade produtiva e ndo possuem

qualificagdo para trabalhar em

fundamental.

utras areas.

C) A agropecuaria tem o maior nimero de escravos, com 20.718 pessoas, representando 46% do total

de escravos.

B) Mais da metade dos escraﬁs sdo homens, estdo na regido sudeste e possuem ensino

D) Foram libertadas 554 mulheres que trabalhavam no plantio de cana, 413 em outras lavouras e 623

na pecuaria.

E) O total de mulheres libertadas a partir de 1995 & de 10.000 mulheres.

QUESTAO 35- Transformar vidas garantindo a
subsisténcia e ainda gerando renda aos
trabalhadores. Este & o principal objetivo do
projeto Cidades Sem Fome, mantido por uma
organizagdo nao-governamental d}e mesmo
nome, em Sao Paulo. Mais de 4 mil pessoas,
entre trabalhadores urbanos e estudantes da
rede publica estdo envolvidos com este trabalho,
comandado por Hans Dieter Temp, fundador e
coordenador de projetos da ONG. Trata-se de um
trabalho ‘“que utiliza, como ferrgmenta de
inclusdo social, projetos de agricuitura urbana,
hortas comunitarias e hortas escolares. Ele pode
ser reaplicado em todo o territério nacional e em
paises que travam esforcos no combate a
inseguranca alimentar de suas pppulagées”.
Atualmente conta com 115 ftrabalhadores
urbanos, que vivem exclusivamente da renda que
eles mesmos obtém com a comercializagao dos
produtos cultivados nas hortas; 3.972 alunos
participaram das atividades do projeto Hortas
Escolares; temos 21 hortas comunitarias; e mais
32 hortas ja foram implantadas em escolas
publicas da rede publica de ensino.j!\ produgao
das hortas é destinada para o autoconsumo das
familias e o excedente é comercializado. “Dentro
do universo de producdo do projeto,| em média,
3% vai para o autoconsumo e | 97% séao
comercializados.” Para participar do| projeto, o
futuro produtor tem de fazer sua |parte. “As
pessoas selecionadas para trabalhar|nas hortas
comunitarias passam por diversos |cursos de
capacitacdo quando inseridas no projeto. Sao
cursos e oficinas de praticas | agricolas,
recuperagdo de solos, produgdo em sistemas
agroecologicos, compostagens, produgéo
organica, entre outros. Esses |cursos e
treinamentos sao feitos pela propria Cidades sem
Fome, que possui quatro técnicos agricolas em
seu quadro de funcionarios.” “Os beneficiarios
recebem toda a ajuda necessaria para iniciar as

atividades como ferramentas, insumos diversos
como mudas, sementes, composto organico,
sistemas de irrigacao, utilizagdo de trator para a
confeccao de canteiros, assisténcia técnica, entre
outros. Esse processo de ajuda financeira dura
em média 6 a 12 meses e a instituicdo busca
recursos em empresas privadas, governamentais
e organismos internacionais”. “O projeto tem
como foco a geracdo sistematica de
oportunidades de trabalho para pessoas em
situacdo de vulnerabilidade social, a capacitagao
desses beneficiarios e a geragdo de renda, por
meio da comercializagdo dos produtos obtidos
nas hortas.” A selegdo dos beneficiarios segue
alguns critérios, como grau de vulnerabilidade da
familia. Tém prioridades as familias cujos
mantenedores estdo desempregados, com maior
guantidade de filhos e condi¢cdes precérias de
moradias”, informa. “Toda casa ou todo quintal
pode ser aproveitado para a produgdo de
alimentos. As hortas podem ser realizadas em
caixotes, em producgao vertical, em muros, entre
outros lugares. “Caso a pessoa, mesmo assim,
nio tiver condicdo de fazer uma horta em seu
quintal, pode utilizar espagos publicos para
implantar uma horta, como as areas em baixo de
linhas de transmissdo de energia, em areas de
escolas publicas, entre outras”, aponta o
coordenador.

Disponivel em: http://cidadessemfome.org/
O texto apresentado retrata um bom exemplo de:

A) Responsabilidade civil, pois € uma proposta
engendrada por uma empresa do terceiro
setor.

B) Responsabilidade privada, porque o0s
recursos de manutengdo do projeto s&o
oferecidos por empresas privadas.



C) Responsabilidade publica, pois as areas
publicas sdo a base do projeto.

D) Responsabilidade social, porque envolvem
0s agentes da sociedade, de forma voluntaria
e organizada.

E) Responsabilidade civica, pois € o individuo
que faz o projeto se tornar possivel.

QUESTAO 36 -
A Adocio no Brasil

> Pretendentes x (riancas <

¢ E00 10000 15000 20000 25000 30010 Y

B rristes T Ciangss
Tmm——— s

Disponivel em: http://www.adocaobrasil.com.br/

De acordo com os dados apresentados, avalie as
assertivas abaixo:

I. Para cada crianga que espera por adogio, sio
quase 7 familias dispostas a adotar. Contudo,
a burocracia brasileira dificulta que essa
realidade se concretize.
Il. Apenas 6% das criangas aptas a serem
adotadas tém menos de um ano de idade,
enquanto que 87,42% tém mais de cinco
anos- faixa etaria aceita por apenas 11% dos
pretendentes. A questdo racial também pesa:
67,8% das criangas ndo sdo brancas, mas
26,33% dos futuros pais adotivos s6 aceitam
criangcas brancas. Ou seja, a maioria das
criancas disponiveis para adogdo nio se
encaixam no perfil esperado pela familia.
.O perfil das criangas na fila da adogio é
explicado por sua origem. A maior parte delas
vem de setores vulneraveis da sociedade. Os
principais motivos que levam familias a
perderem seus menores sao a pobreza e o
abandono- fatores que oneram a adocao
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devido 3 demanda meédica da crianga e a
dificuldade de identificacdo para adocdo da
crianga que foi abandonada.

Assinale a opc¢ao correta:

A) Apenas a | esta verdadeira
B) Apeﬁas a ll esta verdadeira
C) Apenas a lll esta verdadeira

D) As o‘pgées I, Il e Hll sdo verdadeiras
E) Nenhuma das opc¢ées.

QUESTAIO 37

Disponivel em: http://www.reporterunesp.jor.britransexualidade-
vivencia-e-dificuldades/

Conforme as informacgdes, avalie as afirmativas
abaixo:
|. De acordo com um dos fundadores do Grupo

Gay da |Bahia, o antropélogo Luiz Mott, o
Brasil segue campedo de assassinatos da
populagéi) LGBT, segundo um ranking
mundial fleito pela Associacao Internacional de
Gays e |Lésbicas, em inglés, International
Lesbian and Gay Association (ILGA). Segundo
ele, no ano passado, o Brasil foi responsavel
por 44%| das mortes de LGBTs em todo o
mundo. “E olha que os nossos numeros de
mortes sao subnotificados, pois, infelizmente,
nao exisTe no Brasil um banco de dados
governarj'ental sobre mortes de LGBT.”
Recentemente, no Rio de Janeiro, de acordo
com Mott, a orientacdo sexual da vitima
passou a constar nos boletins de ocorréncia
da Policig Militar, o que facilita o levantamento
desses casos. “Mas é uma atitude isolada.”
Para Mott, a conquista de direitos e a




populagdo LGBT. “Quanto mais pessoas saem
do armario, mais édio elas despertam.”

PORQUE

if. Desde 2010, tramita um projeto |de lei que
criminaliza a homofobia e este ano ja deputada
federal Maria do Rosario, que foi ministra da
Secretaria Nacional de Direitos| Humanos,
protocolou um projeto de lei que jlaumenta a
pena para os chamados crimes de o&dio,
incluindo os motivados por preconceito em
relacdo a orientagdo sexual. Par% uma das
fundadoras do movimento “Maes pela
igualdade”, criada para c;\Fnbater o]
preconceito enfrentado pelas familias que tém
filhos homossexuais, o estado tajbém é um

populagdo alcangada nos ultimos anos sao um
dos motivos da escalada da violéncia contra a

dos responsaveis por essa escalada de
violéncia, pois ele tem sim responsabilidade
por essa realidade absurda & medida que se
ajoelha ao fundamentalismo e as forgas
conservadoras e inibe agdes de politicas
publicas para essa populagdo, quando nao faz
absolutamente nada para proteger a
fragilidade dessas pessoas.

Baseado na analise das afirmativas| escolha a
opc¢ao correta:
A) As duas assertivas estdo corretas,

contudo a segunda néo € juéﬁﬂcativa da
primeira.
B) As duas assertivas estdo corretas e a
segunda justifica a primeira.
C) Somente a primeira assertiva esta correta.
D) Somente a segunda assertiva esta
correta.
E) As duas assertivas estao erradas.

QUESTAO 38-
. Muito se tem discutido, principalmente nas
dltimas duas décadas, a respeito do uso das
tecnologias de informagdo e comunicagdo nas
escolas. Entretanto, a discussdo |envolvendo
educacio e tecnologia ndo é tao recente e nao
teve inicio com a expansao/"popularizagdo” do
acesso aos computadores pessoais. Essa
acepgao torna-se mais plausivel s% tomado o

conceito de tecnologia no sentido adotado por
Carneiro (2002, p. 49), que usa o termo
tecnologias referindo-se aos recursos ja
amplamente utilizados na escola, como lousa,
giz, livro didatico, 1apis, inclusive a linguagem e a
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exposicdo oral e, ainda, a propria instituicéo
escola. Para a autora, tais recursos '[...] fazem
parte da tecnologia da educagdo, juntamente
com a TV, o retroprojetor, o video e o
computador.”

PORQUE

Il. Para fazer uso dessas tecnologias de
informacdo e comunicagdo na sua pratica
docente, os/as professores/as apontaram a
necessidade de conhecimentos que deveriam ser
transmitidos/desenvolvidos na formacéo
profissional inicial, nas faculdades de educagéo e
programas de formacgdo docente, responsaveis
tanto pelo fornecimento do arcabouco ideolégico
dos saberes pedagogicos quanto de algumas
técnicas e formas de saber-fazer.

De acordo com as assertivas acima, assinale a
opcao correta:

A) As duas assertivas estdo corretas, contudo a

segunda nao é justificativa da primeira.

B) As duas assertivas estao corretas e a segunda
justifica a primeira.

C) Somente a primeira assertiva esta correta.

D) Somente a segunda assertiva esta correta.

E) As duas assertivas estdo erradas.

QUESTAO 39 (ENEM 2005 com adaptages)-
Nos ultimos meses de 2005, o prego do petréleo
alcangou recordes histéricos. Por isso, desde
entdo, a procura de fontes energéticas
alternativas fazem-se necessarias. Para o0s
especialistas, uma das mais interessantes € o
gas natural, pois ele apresentaria uma seérie de
vantagens em relagdo a outras opgdes
energeéticas.

A tabela abaixo compara a distribuicdo das
reservas de petroleo e de gas natural no mundo,
e a figura, a emissdo de monédxido de carbono
entre varios tipos de fontes energéticas.
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Distribuicao de | Distribuicao de Il — A emissdo de didéxido de carbono (CO,)
petréleo no gas natural no para o gas natural é a mais baixa entre os
mundo (%) mundo (%) di bustivei lisad .
América do Norte 35 50 diversos - combustiveis analisa os’, 9 que ¢é
Ameérica Latina 13,0 6,0 importante,| uma vez que esse gas € um dos
Europa 2,0 3.6 principais responsaveis pelo agravamento do
Ex-Unigo Soviética 63 38,7 . f
Oriente Médio 64,0 33.0 efeito estufa.
Africa 72 7.7
Asia/Oceania 40 6,0 Com relaggo a essas afirmativas, pode-se dizer
Emissdo de diéxido que
de carbono {CO;)

160
140 {4
120 ]
60 +-§

40 1
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A) a primeira estd incorreta, pois novas
reservas de petréleo serdo descobertas
futuramente.

B) a segunda esta incorreta, pois o dioxido
de |carbono (CO;) apresenta pouca

0 impartidncia no agravamento do efeito
Carvio de  Carvio de Oleo Gleos  Gas natural
baixoteor altoteorde residual  destilados estufa.
de Buxofie  Enxofre C) ambas sao analises corretas, mostrando

(Fonte: Gas World Intemational ~ Petroleum Economist.)

A partir da analise da tabela e da figura, séo D)

. . . s ndo procedem para o Brasil, que ja
feitas as seguintes afirmacées: .

praticamente  autossuficiente em
leo e ndo contribui para o

I — Enquanto as reservas mundiais de petréleo
estdo  concentradas  geograficamente, as
reservas mundiais de gas natural sio mais
distribuidas ao redor do mundo, garantindo um
mercado competitivo, menos dependente de
crises internacionais e politicas.

ambiental.

B Lixo
I Poluicio do ar
[ Esgoto aberto

2% 13%

Considerando a queixa principal dos cidad3os de cada cidade, a pri
em cada cidade deveria ser, respectivamente:

eira medida de combate a poluigéo

A) Manejamento de lixo, Esgotamento sanitario, Controle emissao de gases.

B) Controle de despejo industrial, Manejamento de lixo, Controle emiss&o de gases.
C) Manejamento de lixo, Esgotamento sanitario, Controle de despejo industrial.

D) Controle emissao de gases, Controle de despejo industrial, Esgotamento sanitario.
E) Controle de despejo industrial, Manejamento de lixo, Esgotamento sanitario.




QUESTAO 41 (Enem - 2006 com ad
Uma cooperativa de radio taxis tem

aptacoes)-
como meta

atender, em no maximo 15 minutos, a pelo

menos 95% das chamadas que
controle para averiguar o cumprimentc
feito ininterruptamente por um funci
utiliza um equipamento de rz
monitoramento. A cada 100 chan
registra o numero acumulado de cha
ndo foram atendidas em 15 minutos.
um dia, a cooperativa apresentou

recebe. O
da meta é
onario que
adio  para
nadas, ele
madas que
Ao final de
0 seguinte

200 300

400 482

11 17

21 24

estabelecida foi atingida
A) nas primeiras 100 chamadas.
B) nas primeiras 200 chamadas.
C) nas primeiras 300 chamadas
D) nas primeiras 400 chamadas.
E) ao final do dia.

QUESTAO 42 (Enem - 2006 com ad

lia, a meta

aptagoes)-

Observe a tabela a seguir. Ela apresenta dados

relativos a cinco paises.

: taxaide mortalidade
saneamento basico (%) infantil {por mil)

. -anos de permanéncia

pais esgot?q‘gnto abastecimento das maes na-escola
samtarto de dgua T de S o0
adequado ate 3 4a7 | mais

| 33 47 451 29.6 214
] 38 65 70,3 41,2 28,0
i 81 88 34.8 274 17,7
v 62 79 339 22,5 16,4
\'i 40 73 37,9 25,1 19.3

Com base nessas informagdes apresentadas,

pode-se afirmar que:
A) o nivel de escolaridade das

maes tem

influéncia na salde dos filhos, desde que, no
pais em que eles residam, o abastecimento de
agua favoreca, pelo menos, 50% da populagao.

B) intensificagcdo da educagéo de
adultos e a ampliagao do saneamento
medidas suficientes para se reduzir
mortalidade infantil.

C) mais criangcas sdo acometidas pela
pais lll do que no pais Il.

jovens e
basico séo
a zero a

diarréia no

D) a taxa de mortalidade infantil &€ diretamente
proporcional ao nivel de escolaridade das méaes e
independe das condigdes sanitarias basicas.
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E) a educacéo tem relagdo direta com a saude,
visto que e menor a mortalidade de filhos cujas
maes possuem maior nivel de escolaridade,
mesmo em paises onde o saneamento basico é
precario.

QUESTAO 43 (Unicamp/2014 com
adaptacdes)- A figura abaixo exibe, em
porcentagem, a previsdo da oferta de energia no
Brasil em 2030, segundo o Plano Nacional de
Energia.

Owras fontes

fatural

Hithraulics

Produtes: e
de cana "

Lesha g

carvao vegelal  cpoas iy

Segundo o plano, em 2030, a oferta total de
energia do pais ira atingir 557 milhées de tep
(toneladas equivalentes de petroleo).

Nesse caso, podemos prever que a parcela
oriunda de fontes renovaveis, indicada em cinza
na figura, equivalera a:

A) 178,240 milhdes de tep.
B) 297,995 milhdes de tep.
C) 353,138 milhdes de tep.
D) 259,562 milhdes de tep.
E) 557,000 milhdes de tep.

Resolugao: Somando os nimeros da érea hachurada
em cinza (fontes renovaveis), temos um total de 46,6%.
Como o total esperado é de 557 milhdes de tep, a parte
corresponde as fontes renovaveis pode ser calculada por
uma regra de trés simples:

557 milhdes de tep ... 100%

x = 259,562 milhbes de tep.

QUESTAO 44 (UFT/2012.2 com adaptagoes)-
No ano de 2007, o Exame Nacional do Ensino
Médio (ENEM) teve 3.584.569 inscritos em todo o

Pitrolen e
detfivados



pais. Neste ano, 23,60% dos candidatos
inscritos, nacionalmente, n&o compareceram
para fazer o Exame (faltosos). No Tocantins, o
numero total de candidatos inscritos foi de
24.768. A Universidade Federal do Tocantins
(UFT) possui 7 Campi em todo o Estado. A tabela
a seguir apresenta os numeros de candidatos
inscritos no ENEM para fazerem as provas nas
cidades onde ha Campi da UFT, bem como o
nimero de candidatos que compareceu para
fazer o ENEM nestes municipios (presentes).

; L Nimero de
. Nimiero de g
Cidade inscitos. msm
Araguaina 2977 3147
Araias 388 311
Gurupi 1421 1086
Miracerma do Tocanting 576 428
Palmas 6.425 4 561
Porto Nacana| 1875 1449
Tocantinipol: 1.302 846
Total ‘ 15860 11.968
Fogte: wivminepgoeks

Ao analisar as informagbes apresentadas,
verifica-se que a diferenga entre o percentual de
faltosos nas cidades tocantinenses indicadas na
tabela pelo percentual nacional de faltosos, em
pontos percentuais, é de: (considere duas casas
decimais apés a virgula)

A) 0,80.
B) 1,80.

C) 18,00.
D) 23,60.
E) 25,40.

Resolucgao:

A questdo é muito simples; porém, é importante que o
estudante fique atento a questdes tdo simples, pois,
aparecem com frequéncia em provas do Enem.

No caso acima, faltaram 4054, de um total de 15960,

A porcentagem de ausentes no Tocantins é dada por
4054/15960 x 100 = 25,40%.

Como a questdo pede a diferenga entre o porcentual
de faltosos nas cidades tocantinenses e o porcentual
nacional de faltosos é 25,40% — 23,60% = 1,80%.

QUESTAO 45- O Estado de Sao Paulo é
referéncia global no cultivo e na produgio de
derivados de cana-de-aglcar. Como maior
produtor mundial de etanol a partir da cana-de-
agucar, o Estado é pioneiro em pesquisa e
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desenvolvimento nesse setor e detém uma das
matrizes energéticas mais limpas do mundo.

A tabela | abaixo resume as informagoes
referentes a atividade do setor de 2011 a 2015.

Furamenio médio nomingd das unidades do Estado de Sdo Pauls

Safra R$/tonelada RS/hectare
201112012 61 2% 7973 12 - @1
D1003 | 1068 8% 1943 445 144
2013/2014 1007 -i7% 8012 . 0% T8
0142015 1079 2% 7965 % T3

Considerando as informagbes apresentadas,
julgue as asser¢des a seguir:

I) A receitajem R$/ton ainda nio retornou aos
niveis de 2011/12 - isso apés 2 safras de
significativa reducgéao.

I1) Em R$/h4, o faturamento do setor permaneceu
praticamente inalterado nas Uitimas 4 safras,
mesmo com a recuperagdo da produtividade
agricola.

IIl) As variagcbes ocorreram em um cenario de
aumento de jnflagdo e de custos.

Esta correta a alternativa:
A) Somente a assergio |.
B) Somente a assercao II.
C) Somente a assergo |li.
D) As assercées | e |I.
E) As assercoes |, Il e lll.

QUESTAO 46- Observe o grafico abaixo.
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informacOes apresentadas,

produtoras

poderdo encerrar as atividades devido a dificil

condicao financeira.

II) Desde 2008, aproximadamente

70 usinas

poderao estar com as portas fechadas até o final

de 2015 na regido Centro-Sul.

iIl) No pais, sdo 67 unidades em
judicial (considerando as usinas em
aquelas inativas).

Esta correta a alternativa:

A) Somente a assergao I.
B) Somente a assergéao Il.
C) Somente a assercao lIl.
D) As assergdes | e ll.

E) As assercdes|, Il elll.

O texto abaixo deve ser ana

responder as duas questdes seguintes.

O sistema de alerta baseado em

recuperagao
operagao e

lisado para

satélites do

Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE)

detectou 498 Km?
Amazénia Legal por corte raso ou

de desmatamentos na

degradacgéo

progressiva, em agosto de 2009. Desse total, 301

Km? foram registrados no Para.
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A cada quinzena, os dados sdo enviados ao
IBAMA, responsavel pela fiscalizaggo das areas.
O sistema indica tanto areas de corte raso —
quando os satélites detectam a completa retirada
da floresta nativa — quanto areas classificadas
como degradagdo progressiva, que revelam o

processo de desmatamento na regido.
Adaptado de: www.inpe.br.

Questio 47 (Ufrgs 2010 com adaptagdes)-
Considere as seguintes afirmagbes sobre o
processo de exploragdo econdmica da Amazonia
e a questao ambiental.

| — A derrubada da floresta contribui para o
aumento da precipitagdo na regido amazonica.

Il = A derrubada da floresta contribui para o
avanco e a consolidagéo da Caantiga.

Ill — A exploragio econdémica atual compromete a
sustentabilidade da Floresta Amazonica.

Quais estao corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas Il

C) Apenas Iii.

D) Apenas Il e lll.
E)I, liell

QUESTAO 48 (Ufrgs 2010 com adaptagoes)-
Considere as seguintes afirmagées sobre a
Amazobnia Legal.

| — Ela foi estabelecida na década de 1960 para
permitir que fossem aplicadas politicas publicas
para o desenvolvimento da regi&o.

Il — O principal objetivo de sua criagdo foi a
preservagao da Floresta Amazonica.

Il — Ela compreende os estados da Regido Norte
e os da Regiao Centro-Oeste.

Quais estéo corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas 1.

C) Apenas lll.

D) Apenas Il e lll.
E)I, ltelll



QUESTAO 49 (G1 - cftsc 2010 com
adaptacoes)- A figura do personagem das
histérias em quadrinhos, Papa-Capim, nos
remete a reflexdo sobre os impactos ambientais

no Brasil. Sobre eles, & correto afirmar que:

FIGURA 04: Papa-Capim

+B, Kaval Yoce Sabl‘l 7~
i oue os Carabas 1t
I B

i

chamam Jaci de
, lua...e a i’Boide d_) ‘Al Como s Caralbas

e, cobra? +, \_ chamam acuilo?
p “"«7,—-’ 2y, & S
Rl a2 » - .
¥ - . % y

Copynght@ 2000 Mauricio ce Sousa Produgoes Ltda Todos 08 cﬁreﬁos Teservados.

Disponivel e wyvy turmadamonice.comdapa-capimtira 2000. Acesso em: 29 de ayo. 2009,

A) Na década de 1940, a construcdo de Brasilia
(capital do Brasil) contribuiu significativamente para
a descaracterizac¢ao do Cerrado.

B) A maior biodiversidade brasileira é encontrada
no Dominio Morfoclimatico da Caatinga. No
entanto, esse Dominio ja foi muito devastado
pelas diversas formas de ocupacdo a que foi
submetido desde o periodo colonial,
principalmente pela monocuitura do café.

C) As atividades agropecudarias s&o as Unicas
responsaveis pela degradacao da Mata Atlantica.

D) Os impactos ambientais provocados pela
poluicdo sonora estdo restritos as chamadas
metrépoles nacionais.

E) Atualmente, o desmatamento é o principal
responsavel pela avancada destruicdo da
Amazdnia, onde as queimadas preparam o0s
terrenos para os grandes projetos agropecuarios.

QUESTAO 50 (UDESC 2013 com adaptacgoes)-
A definicdo de desenvolvimento sustentavel mais
usualmente utilizada é a que procura atender as
necessidades atuais sem comprometer a
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capacidade das gerag6es futuras. Isso significa
optar pelo consumo de bens produzidos com
tecnologla materiais menos ofensivos ao meio
ambiente, | utilizacdo racional dos bens de
consumo, evitando-se o desperdicio e o excesso
e ainda, ap6s o consumo, cuidar para que 0s
eventuais residuos ndo provoquem degradagao
aoc meio ambiente. Principalmente: acbes no
sentido de rever padrdes insustentaveis de
consumo e minorar as desigualdades sociais. O
Brasil estd em uma posicao privilegiada para
enfrentar os enormes desafios que se acumulam.
Abriga elementos fundamentais para o
desenvolvimento: parte significativa da
biodiversidade e da &agua doce existente no
planeta; grande extensao de terras cultivaveis.

econdmico | para nossa sociedade com o uso

racional dos recursos naturais disponiveis e

indisponivejs.

B) a redug o do consumo das reservas naturais
consequente estagnacao do

desenvolw ento econdmico e tecnologico.

C) a preservacio do equilibrio global e do valor

das reservas de capital natural, o que néo

justifica a |desaceleracdo do desenvolvimento

econdmico e politico de uma sociedade.

D) a distribuicdo homogénea das reservas

naturais entre as nagdes e as regiées em nivel

global e regional.

E) definir os critérios e instrumentos de avaliacéo

do custo-beneficio, os efeitos socioeconémicos e

os valores reais do consumo e da preservaco.

De acordo com esta definicdo, o desenvolvimento
sustentavel pressupde
A) tragcar um novo modelo de desenvolvimento







